

以疫情防控为契机建立新的大数据服务体系

李铁



前沿观察

这次防控新冠肺炎疫情，主要面临的问题是对传播风险的严格防范。由于人口流动规模大、范围广，如何追踪潜在病毒感染人群，掌握更为准确的信息，对于各级地方政府都是严峻的考验。

面对未来的城市社会治理和公共卫生安全，必须更多依赖新技术和新信息源

这次疫情迅速传播带来的压力提醒我们，面对未来的城市社会治理和公共卫生安全等一系列问题，必须调整原有的思维模式，也就是说要更多地依靠新技术和新信息源，才能最终达到服务于全社会以及所有城乡居民的效果。

那么，什么是新的信息源和数据源？其实这就是以互联网、移动数据以及手机信令的空间位置信息为基础，以所有个体用户为主体形成的信息源和数据源。

简单来说，每个成年人，包括部分少年儿童，都离不开手机和网络。手机的空间定位信息是自动生成的，而网络消费中的各种定位也是经过个人授权后被网络运营商所采用的。这些基于每个人的手机信令和网络数据的信息源，同时也构成了所谓覆盖最广的数据源。所谓大数据，不仅包含传统的上层信息，更多的是覆盖全社会的以互联网和手机信令为基础的数据源。

对于手机用户来说，虽然总的手机用户可以达到16亿多，超出了中国的总人口。但是三大运营商的手机用户是无法重叠的，即使有一人多机现象，也很难改变用户的总规模。可以说，中国移动、中国联通和中国电信的手机用户加总，基本可以涵盖全国所有用户。从这个意义上来说，手机用户相对于互联网用户更可以做到全覆盖。

从生活实际中也可以看到，除了少儿之外，几乎所有成年人都离不开手机。因为手机信令可以做到空间和人口全覆盖，通过手机信令的大数据系统，对人口空间移动进行全方位追踪是可以实现的。只要把三大手机运营商的信令数据连起来使用，我们很可能完成真正基于大数据的城市治理。

通过手机信令的大数据系统，可以完成真正基于大数据的城市治理

手机信令的追溯能力可以做到对任何一个持有人，一天24小时的持续定位。我们不仅可以对个人的行动轨迹进行跟踪，而且可以对城市的人群进行数据化的分析。

例如，一个城市在过去半年内有多少人口，哪些是外来的，哪些是本地的，通过手机号码的实名认证，就可以得出结果。在半年的数据保存时间内，可以对人口的流向、空间位置的聚集，做出准确的分析。出于疫情防控的需要，从手机信令入手，只需要把三大运营商的数据拿来分析，就可以很清楚地了解疫情涉及到的人群规模和具体的人员情况。

如果要进一步了解这些手机用户的空间变动情况，只要把这些外地和本地外出人员的手机号，特别是期间的流动信息，通过疫情重点城市分别上报三大手机运营商并发送至各地政府，各地就可以根据这些手机信令数据来随时监测这些疫区外出到这些地区的行踪。

要做到这些，既需要三大手机运营商全国基层公司，提供准确数据源，也需要相关的企业进行大数据模型运算，建立大规模人群的追溯监测系统。这样就可以清楚地得到最近的人员流向和发现疫情传播的轨迹，为全国各地的疫情防控提供最准确有效的数据源。

通过这种方式，可以大大减轻各地政府的压力，减少社会成本，实现有效精准的疫情防控。在动员三大手机运营商的基础上，也可以通过各级政府，要求各地网络运营商提供网络信息数据，对手机信令数据储存会占用资金和资源，大多都在半年或更多年内剔除过往数据。如果中央政府支持企业建立数据储备库，对于手机运营商和网络运营商长期闲置和浪费的数据资源，应该是一次最好的再生和无限利用机会，可以为国家和城市以及各类企业进行更广泛的服务。

经过这次疫情防控，一些互联网大

数据企业可以成立新的公司，利用新的数据源展开商业和社会服务，政府也可以把数据服务交给市场，形成新的数据经营管理方式，提高应对城市和社会治理，以及各种突发性危机的效率，并降低成本。

(作者为中国城市和小城镇改革发展中心首席经济学家)

襟怀一抹善待之念

——从禁食野生动物看全民生态意识觉醒

张月朋



热点思考

2020年新年过后，新冠肺炎疫情发生后，“禁止捕杀、拒绝食用野生动物”一时成为了社会公众的热门话题。2020年2月24日，全国人大常委会表决通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定。在禁食野味、拒绝“舌尖上的任性”的社会舆论下，全民生态意识正在悄然觉醒。对此，我们应抓住有利时机，乘势而上，按照习近平总书记关于“强化公民环境意识，把建设美丽中国化为人民自觉行动”的要求，大力提高公民生态意识，培育公民生态素养，推动形成全社会生态自觉。

提升爱护自然的生态意识，秉持一抹珍爱之心。新冠肺炎疫情的爆发，从反面给全国人民上了一堂生动的生态教育课，它促使人们深刻地思考这样一个问题：在爱的世界里，我们不仅要关爱他人，还要拥有一颗热爱自然、珍爱动物之心。大自然需要我们爱护，野生动物需要我们呵护。疫情期间，我们应自觉做到：不乱捕滥猎野生动物，不食用野生动物，不买卖野生动物，与动物们和平相处，不要屡犯，不要杀戮。人们应当懂得，珍惜动物，拒绝野味，是人类与命的救赎，也是人类社会走向生态文明的基石。人不可妄自尊大，不可凌驾于自然之上，也不可随心捕杀、食用作为人类朋友的动物。敬畏自然、敬畏生命，有所戒惧、有所约束，既是是我们自我防护的需要，更是“人与自然和谐共生”新发展理念的要求。应当成为全民的思想共识和行动自觉。否则，如若好了伤疤忘了疼，“人复入虎口”，悲剧就难免再次上演。痛定思痛，我们应自觉立德修身、善待动物的生态意识，始终对自己所处的自然生态施以善意的态度和善的举动，善待自然，远离野味，给野生动物一线生机，给

自然生态一片绿色，给人类社会一份安宁。

提升保护自然的生态意识，恪尽一份守护之责。人类的生存和发展，需要有良好的自然环境和丰富的自然资源。保护自然，不是为了满足人的欲求提供资源，而是对人的生存和发展需要的满足提供保障。人的现实的欲求很多是人的虚假的需要，最终将导致人的自我否定。而人的本真的需要，也就是生存和发展的需要，才是人的真正需要。当人类以此为出发点处理人与自然关系时，其所担负的保护自然之责也就有了坚实基础，成为了人们自觉的生态行动。在物质文明、政治文明、精神文明、社会文明发展的今天，人类的生态文明也应与时俱进。保护自然就是保护人类赖以生存的环境，就是保护人类不断发展的未来。这既是我们每个人的一种素养，也是一种品质，更是一份责任。现在，人类在经不起对自然生态的破坏，经不起对野生动物的劫难。保护自然环境，维护生态平衡，是人类长久生存乃至永续发展的唯一选择。

法国思想家卢梭曾说过，大雨可以延迟我们到达的时间，但不能阻止我们前进。我们应以这场疫情风暴为契机，开启全民生态意识的觉醒，实现全民生态自觉，做到爱屋护室、敬畏自然、自然保护，用珍爱之心达善待之神，用善待之念行恪尽之责，为全面建成小康社会筑牢绿色基石。

(作者单位：中国农业大学马克思主义学院)

“迁得出去、落得下来”才能促进京津冀协同发展——企业疏解提升尚有难题待破解

赵莉



北京策论

为积极推进京津冀协同发展，对已有配套政策的成效进行总结，为进一步完善政策的缺口、探讨进一步的完善措施具有重要意义。

近三年主要配套政策及成效

三年来，为确保非首都功能产业疏解“迁得出去、落得下来”，北京市联合津冀两地陆续出台了系列配套政策：一是在严控增量、调整存量、优化发展空间方面，完善产业目录，提高产业疏解提升的精度标准；二是完善腾退土地再利用政策，回应企业的核心关切；三是完善资金奖励政策，降低企业迁移成本；四是完善公共服务政策，缓解企业后顾之忧。

随着配套政策的不断完善，调整疏解的步伐大大加快。据统计，截至2019年11月，北京市已累计退出一般制造业企业3047家，疏解提升计划内市场630个，疏解关停物流中心122个；与2013年末相比，北京法人单位在津冀的就业活动单位数量增长225.9%，分别比天津和河北高108.9个和170.6个百分点，说明北京对津冀地区溢出效应明显。公共服务方面，与津冀开展教育帮扶项目60多项，签署基础教育合作协议10多项，成立了北京市职业院校专家顾问团，帮助津冀职业院校提升办学水平；已有多家北京职业院校与河北几十家医院共同开展合作项目；等等。

尚未破解的难题与诉求

由于配套政策涉及领域广、层级多，此轮疏解提升又具有意义大、力度大、范围广、距离远、时间紧、成本高的特点，三年的时间尚难以完全满足疏解企业的需求。调研中企业反映较多且需求迫切的困难与诉求集中在以下几方面：

一是腾退土地的利用政策存在缺口。调研企业普遍反映，一是工业区腾退空间的再利用存在同质化现象。北京市已出台的文件对老工业区发展“高精尖”产业、文化创意产业、科技服务业等有优惠政策，许多企业在缺乏高端制造技术的情况下，纷纷投向文化创意产业。二是过渡期政策影响企业长期投资。国家和北京市出台的针对老工业区搬迁改造、开发区转型升级等政策疏解土地利用指导意见中都提出了5年过渡期政策，企业认为5年时间对于多数投资项目来说都比较短，不利于长期投资，制约了有些项目的发展。

三地间企业资质认证的对接机制不够。产品疏解过程中，原生产制造厂的产品认证和体系认证都将失效，需要在新的制造地取得认证，否则就不可以在当地生产。目前，京津冀三地对于企业资质和认证的对接机制尚未有效建立起，即从北京搬迁到天津、河北的企业，几乎所有资质许可仍需ISO系列认证，都需要在迁入地重新申请，且审批周期较长，严重影响企业的落地和运行。

三地间知识产权共享机制尚未理顺。2015年国务院制定了《京津冀协同发展产业转移对接企业收入分享办法》。

如今，这些规定面临两个问题，一是对迁出企业2000万元的纳税额要求过高，符合条件的企业寥寥无几，至2019年没有一家企业能享受此优惠政策；二是该办法提到的“三税”指增值税、企业所得税、营业税，近两年全面实施“营改增”后，内容没有及时调整，并且分享比例没有区分不同税种。

进一步完善配套政策的建议

在腾退土地的再利用方面，一是拓宽再利用的业态范围，在符合北京总体规划和相关区域详细规划的前提下，创新规划土地使用分类，除了鼓励发展文创产业和科技服务业外，适当提升工业用地兼容性，向优先发展现代服务业方向倾斜。二是出台“5年过渡期”的中长期政策，针对“5年过渡期”即将结束，以及诸多企业因过渡期较短，不愿进行大规模投资的顾虑，结合新形势新任务，尽快制定过渡期后的中长期政策，以便引导企业长期稳定发展。

在企业资质认证方面，应借鉴京津冀三地人才资质互认的经济做法，尽快推动企业相关资质认证的异地互认，最大程度降低企业疏解的经济成本和时间成本。北京作为迁出地政府，要主动了解企业诉求，积极对接津冀两地政府，帮助企业解决行政壁垒；天津、河北作为迁入地政府，要完全摈弃原有的保护本地企业的思维，对北京迁入企业已享有的国家认定的相关资质和认证给予直接认定。

在三地间土地和税收分享方面，加强中央层面的统筹协调，建立可预期的跨行政区利益分配制度，针对地方政府无力解决的股权分享问题，需要国务院相关部门对京津冀协同发展产业转移对接企业收入分享办法进行修订完善。一是调整各方利益分享比例，将个人所得税替代企业税，并且区分不同税种的各自分享比例。二是制定多层次的分摊准入标准，执行不同的分摊标准，使中央政策真正发挥出对区域发展的推进作用。

(作者为北京市委党校首都市高端智库决策咨询部副主任、教授)

80后90后有着果敢和牺牲精神——中国战“疫”中的人性之光

【苏丹】加法尔·卡拉尔·艾哈迈德



域外视角

在过去的25年中，我一直在关注中国的经济、政治和社会发展。我看到，由于党的政策及其优秀务实的魄力，人民的勤劳奋斗，中国人民从一贫如洗到富裕殷实。

我非常关注新一代中国人的行为变化，特别是“80后”“90后”的时尚生活方式。我每天坐地铁上下班，地铁上的年轻人用的是华为、苹果这些价值不菲的手机，他们中的许多人头发染得五颜六色，背着名牌包，穿着运动鞋。与伦敦地铁上的同龄人相比，我发现中国年轻人更富有、生活更奢华。我常常感慨他们与父辈的代沟。在中国发展进程中，他们常常用初生的泪水和粗鲁做出了伟大壮举，我常常想起我的一位中国朋友常说的词语——“小皇帝”。

当前，中国面临着可怕的病魔。当国家和人民面临巨大的挑战时，这些娇生惯养的“小皇帝”们毫不迟疑地投入战斗，中国领导人和伟大的党也没有让同胞失望。成千上万正处在花样年华的年轻人，脱去靓丽的衣服，扔下昂贵的皮包，从四面八方驰

往病人以希望，在与死神赛跑中，搭建生命之桥。

正值青春的女医生、女护士、女清洁工们付出的牺牲是难以想象的。中国女性在此次大考中，奉献出了自己最宝贵的東西。穿着白大褂的她们就像是中世纪的女骑士，坚忍、勇敢、高洁……她们柔弱的心面对这些供给她们的生活富足、充盈愉快的土地的热爱而感动，是她们守着武汉，用自己的技能，才干，消灭疯狂的敌人。

武汉的王璐婷以及那些坚守武汉的中国女性们，传承了中国女性的勇敢、坚忍和奉献精神，她们秉承了那些在危难时期为国捐躯烈士们的意志。赵一曼(1905—1936)领导游击战反抗日本侵略，像神话中的骑士那样慷慨赴死，“小皇帝”一代已经成长为勇敢的战士，投入战役，加入人民救援队伍。有的年轻的医生和护士，在弥留之际，仍含着眼泪，坚信胜利。这一代“小皇帝”在患难最重取胜时，一定会给后代留下许多英雄事迹，许多乐于奉献以及品德高尚的感人故事。

(作者为上海外国语大学中东研究所客座研究员、国际荣誉顾问，译者系王璐婷为对外经济贸易大学阿拉伯语硕士研究生)



学习与答疑